



Nuestras tropas prosiguen la persecución del enemigo. Nuevas posiciones conquistadas.

Comunicado oficial

Bóletin de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 23 de febrero de 1938. El Año Triunfal

En persecución del enemigo

En el sector de Teruel, nuestras tropas han prosiguido, sin descanso, en el día de hoy, la persecución del enemigo. En hábil maniobra y perfecto enlace en la batalla entre nuestra Infantería y nuestra Artillería, se ha arrollado a las masas que el enemigo ha llevado a este sector de otros frentes, causándole numerosas bajas e inutilizándole tres tanques.

Han sido ocupados en nuestro avance el Vértice Galiana, alturas de las Albricias y el pueblo de Villaespesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Continúa limpiándose el Valle del Turia, quedando perfectamente enlazadas nuestras fuerzas por ambas márgenes del río.

Entre el material recogido por una sola de nuestras columnas figuran seiscientos cincuenta fusiles y un depósito de municiones.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados tres "Curtis" enemigos, además del "rata" abatido por nuestros anti-aéreos, que se hizo constar en el parte.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de febrero de 1938 - De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La verdad de nuestra victoria Las huellas del dominio rojo en Teruel

Por el Tebib Arrumi

Prisioneros: 16.298.--Cadáveres recogidos y enterrados por nuestras tropas: 9.753.--Aviones derribados: 24.--Kilómetros cuadrados conquistados: 1.200.--Pueblos importantes tomados: 19, de ellos 14 que nunca habían estado en nuestro poder.

Quiero en el día de hoy, en que he acudido como otras veces, a tomarme un breve descanso en la retaguardia, recoger no las alusiones que procaz y bellacamente dirigen a mi persona los periódicos y radios rojas, que eso no vale la pena y además me produce verdadera satisfacción, porque con sus insultos me siento mejor servidor de la santa Causa de mi Patria, sino las alusiones verdaderas en algunos periódicos ingleses que gozan en el mundo—no sé por qué—de solvencia, a título de mantenerse dentro de la seriedad informativa, en las cuales se llega a afirmar que nosotros, en nuestras referencias oficiales, en esta parte austero, sereno, veraz que diariamente pone al mundo al tanto del desarrollo de la guerra, exageramos nuestras victorias, sobre todo al citar el número de bajas y de prisioneros que hacemos al enemigo.

Yo afirmo, con pleno conocimiento de causa, que lejos de hipervolubilizar en el parte oficial, la mayoría de las veces se queda la referencia de muertos y prisioneros muy por bajo de la verdad y se compulsa con extraordinario celo el parte que cada una de las unidades combatiendo da a este respecto.

Lo que ocurre es que el marxismo internacional sabe de sobra la verdad trágica de esta sangría horrenda que está consumiendo a los rojos en España, y trata, por todos los medios, de desvirtuarla, porque si no lo hicieran si el proletariado mundial se diese cabal cuenta de la espantosa ruina de hombres que representa la lucha en los campos de batalla españoles, a buen seguro que se terminaría rápidamente la engañosa propaganda que se viene haciendo para aprovechar el hambre que en los países democráticos cerca a las gentes trabajadoras y que les obliga a mirar con ojos de optimismo la idea de venir a España a buscar alivio a su miseria por aquí—se les dice—los jornales son fáciles de ganar, aun cuando la realidad es muy otra en la España roja, y lo único cierto es que apenas llegan esos pobres obreros sin trabajo que aquí creyeron encontrar su salvación, se les truca en soldados y se les lleva a los frentes a una muerte cierta.

Esa carne de cañón tiene que enterarse de la verdad, del derecho de vidas que, insensata y anti-humanitariamente hacen los «mandamás» rojos, a quienes imperdonablemente les caigan diariamente millares de hombres. Si los periódicos ingleses a que me refiero quieren tomar datos de la verdad de esas bajas que han sufrido los rojos desde que, el día 5 del actual mes de febrero comenzó la batalla de Teruel, con nuestra gran ofensiva hacia el Alfabra, apunten las cifras que voy a darles, con la seguridad de que son absolutamente ciertas y de que algún día de ellas tendrán plena confirmación, incluso rebuscando en las estadísticas del Ejército marxista, si es que que allí se lleva algún género de libro de esta índole.

serie, de «personalidades extranjeras», deberían prestar una atención especial a este relato auténtico, «avido» del laborista británico independiente, Mac Govern.

Venza su pereza intestina con 'Laxibero'

Día 5, 1.000 prisioneros y 800 cadáveres rojos.
Día 6, 3.000 y 2.000.
Día 7, 8.000 y 900.
Día 8, 120 y 240.
Día 9, 915 y 300.
Día 10, 200 y 120.
Día 11, 150 y 50.
Día 12, 300 y 100.
Día 13, 20 y 180.
Día 14, sin datos.
Día 15, 221 y 410.
Día 16, 511 y 407.
Día 17, 135 y 425.
Día 18, 875 y 1.090.
Día 19, 301 y 506.
Día 20, 420 y 610.
Día 21, 1.530 y 1.180.
Día 22, 3.600 y 420.
Total, 16.298 prisioneros y 9.753 muertos rojos.

Debo hacer constar que en la cifra de muertos, nosotros nos referimos exclusivamente a aquellos que fueron cristianamente enterrados por nuestros soldados.

Son 1.200 kilómetros cuadrados que hemos cogido de nuevas tierras al enemigo durante la gran batalla de Teruel y en ellos están enclavados 19 pueblos entre grandes y chicos, de los cuales 14 nunca habían sido nuestros. Desde el día 5 hasta el día 22, han perdido los rojos en el frente de Teruel, 24 aviones, nueve baterías, 12 carros de asalto y tal cantidad de armas, municiones, víveres y pertrechos de guerra de todo género, que todavía no es posible dar una cifra aproximada ni mucho omenos, el detalle de este botín.

Todo esto, tiene para nosotros mucha más importancia que el haber reconquistado Teruel, a cuya reconquista, a pesar de la cretinada de Negrín, jamás concedimos ninguna importancia. Nos preocupó siempre hacer la guerra con un sentido militar. Todos nuestros planes de operaciones tienen una finalidad estratégica y el objetivo esencial de nuestra campaña no es el de ir reconquistando paso a paso la España roja, sino el de acabar con la grey marxista, el demostrarle constantemente que allí donde nos ofrecen batalla o nos la acepten, nuestra superioridad en valor en técnica, en moral, queda inequívocamente evidenciada. Ellos, los «mandamás» marxistas, podrán seguir intentando una resistencia suicida, que, al fin y a la postre, ni arriesgan sus vidas ni siquiera las de sus hijos, pero es un dolor, un verdadero dolor que mostramos a la faz del mundo, el que continúan engañando con las más villanas de las mentiras a gentes pobres de espíritu, a quienes es fácil alucinar con unas cuantas ideas que ni ellos mismos, los dirigentes, son capaces de definir y precisar, y unos puñados de oro, producido de la explotación, resultando del robo.

Si el mundo quiere desentenderse de esta gran verdad, por nosotros que siga la farsa. Gracias a Dios, por lo mismo que hacemos la guerra militarmente, en esa inmensa laguna de sangre que está encharcando el suelo español, la de nuestros bravos soldados contribuye en muy escasa proporción.

Tribunales

SENTENCIA.
En la causa procedente del Juzgado de esta capital, que se siguió sobre lesiones, contra Restituto Tobar de Lomas, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 300 pesetas al perjudicado José Fernández González, y al pago de las costas procesales.

¡LA USTED SIEMPRE El Castellano

Cuando ocuparon Teruel dijeron los rojos que al día siguiente quedó normalizada la vida civil y administrativa. Nosotros no podemos seguirles en sus fantasías ni aun teniendo infinitamente más recursos que ellos. Cuando hemos llegado a Teruel, ha sido para acusar un cementerio en ruinas. En 43 días de previsión los rojos nada han podido organizar. Hallaron una ciudad que había resistido durante año y medio la presión del enemigo que menude sus ataques artilleros y de aviación.

Teruel había tenido carácter de plaza fuerte fronteriza en línea de fuego durante todo ese tiempo. A pesar de ello, nosotros habíamos organizado la vida civil bajo el fuego. Nada faltaba en los abastecimientos y la norma era la guerra. Los moradores se habían acostumbrado a ella. Se hacía la vida habitual. Los espectáculos funcionaban; los cafés y los comercios estaban abiertos.

Los moradores, acostumbrados a la guerra, vivían bajo el fuego de los cañones y el transeúnte solo advertía que se fallaba en una zona délica cuando tronaba el cañón.

Cuando los rojos penetraron en la ciudad, después de dejarla en ruinas, dieron trato de enemigo a todos los vecinos, que ahora se hallan en los cárceles de la zona roja. En Teruel se hizo un vacío. Durante 43 días se vaciaron en odio los rojos, llenando de inmundicias las ruinas que hizo la dinamita.

¿Cómo hemos de reorganizar nosotros en aquel montón de escombros con capas de estercolero? ¿Y los ausentes? Esa es la angustiosa pregunta que nos hicimos ante las casas vacías. ¿Y los

ausentes? ¿Y los que que vivieron año y medio de guerra en lugar fronterizo a la línea de fuego, y veinticuatro días bajo el horror infernal de sus voladuras de minas y de los disparos de las concentraciones artilleras sobre la ciudad que saltaba en pedruzcos?

Yo veo la pregunta en los ojos muy abiertos de los periodistas extranjeros, que se arriman una vez más al horror de la guerra en España. Ante nosotros, el desierto calcinado, y por ese desierto, una senda que nos lleva a las ciudades donde viven en cautividad los pobladores de Teruel.

Nosotros no mantremos como los rojos. Es muy pesada la tarea que nos aguarda. Pero un día Teruel renacerá a la nueva vida social y volverán a sus casas, limpias y libres de horror, los que fueron en la triste caravana (mujeres, ancianos y niños arrancados de sus hogares) cuando los rojos ocuparon la ciudad para dejarla en soledad y ruina.

No saben ganar ni perder y siguen la guerra sin más normas que el terror, que pregonan sus ruinas innecesarias y esa vida miserable y sucia, de horda agazapada en escombros, de lo que hablan las huellas en que nos ensuciamos los pies. Yo espero que los que ayer fueron testigos de la entrada de nuestras tropas en Teruel, sepan leer en aquellas huellas, diciendo honradamente al mundo lo que ha sido la transitoria dominación de los rojos, cuyos pasos señalan las calles en ruinas sucias, y solitarias y los hogares vacíos, testimonio de cómo es la guerra que el marxismo internacional hace en España.

JUSTO SEVILLANO.

Habla un diputado laborista británico

Hemos aludido anteriormente en estas páginas a los reportajes de Felicien Challye,—el profesor antifascista francés—publicados en «La Flèche», el semanario de Gaston Gergery, en torno a la situación de Barcelona, al cerrar el año 1937. Y hemos extractado ampliamente la penúltima de sus crónicas.

En el número 5 del actual, Challye insiste todavía en el tema y escribe un amargo epílogo a las visitas de cárceles que ha realizado, cuando la Checa lo ha consentido, acompañado de John Mac Govern, parlamentario británico.

Challye evoca en «La Flèche» la acogida afectuosa, cordial, detestante que le tributaron Irujo y Zugazogitia, ministros de Justicia y de Gobernación, respectivamente, del Gobierno transhumante. La charla con ambos fué extensa, íntima. Pero el socialista francés y el laborista inglés no alcanzaron a pesar de ello, supera el control efectivo de la U. R. S. S. sobre las autoridades nominales de Barcelona; no consiguieron visitar a los prisioneros por quienes se interesaban, ni penetrar en las cárceles privadas de la Checa.

«Los stalinistas extranjeros instalados en España y los stalinistas españoles han cometido allí acciones abominables... Empleando la amenaza de que la U. R. S. S. suspenderá sus avios de armas y municiones—pagados unos y otros a precio de oro,—haciendo un monstruoso chantage, han conseguido atribuirse y ejercer sobre la desdichada España un poder excepcional... cometiendo crímenes tan indignos como los que en la U. R. S. S. deshonran la sangrienta tiranía de Stalin».

La conclusión que de la experiencia bolchevique en Barcelona y en todo el país español sometido a ella, formula el parlamentario británico Mac Govern, no es menos contundente. Su decepción es análoga a la de todos los marxistas desengañados a su regreso de Rusia. Sino que el miembro del Independent Labour Party ha podido independizarse ya en España, sin necesidad de franquear la frontera rusa.

«Ayudar al comunismo a obtener algún puesto en el movimiento obrero— escribe en el número de 25 de enero de la «Revolución proletaria»—es una locura y un crimen». Si el socialismo significa lo que Moscú trata de imponer (en España) reniego del socialismo. Y se yergue contra lo que él llama «el Terror del Komintern».

En las columnas de «Le Combat Syndicaliste»—órgano de la C. G. T. S. R.—se transcribe además el texto completo del informe de Mac Govern, en el que se repiten, con plena coherencia en la relación de los hechos y en la apreciación de las consecuencias, los términos de Challye. Es interesante

leer ese testimonio objetivo, expresado además en un lenguaje realista, preciso, concreto.

He aquí la respuesta de Zugazogitia, el ministro socialista de Gobernación, a los reproches del parlamentario británico: «¿Qué quiere usted que le diga? Rusia nos ayuda a tal forma que, por nuestra parte y en cambio, debemos permitirle aquí cosas que nos desagradian».

Mac Govern recuerda con horror el trato dado a los presos bajo la égida de Irujo,—más real y menos teórico que las tendencias, las actitudes apoloógicas de «Temps Present». Se refiere a las prisiones de la Checa. Algunos detenidos que consiguieron salir con vida, le han hablado de que se les obligaba a dormir sobre el suelo, hombres y mujeres mezclados en una misma pieza, bajo la vigilancia inmediata de guardianes, sin luz, sometidos periódicamente a «torturas horrendas».

Esta prisión resulta impensable para el diputado laborista británico. (¿Qué lástima que al Mayor Atiles no se le hubiera ocurrido imitar a su colega Mac Govern! Acaso sus entusiasmos «republicanos» hubieran disminuido ligeramente.) Unos guardianes «con aire de gangsters» (sic) le informan que allí no mandan ni el ministro de Justicia ni el de Gobernación, sino el Cuartel General de la Checa. Ya en ésta son recibidos por un alemán y un ruso.

«¡Nadie allí era español!»
Requerido por teléfono el ministro Irujo, para que imponga su autoridad, invita a Mac Govern y a Challye «a no insistir para visitar la prisión de la Checa». Los carceleros rusos sonríen, omnipotentes.

«Este es el restablecimiento del orden», en el Levante español. Cuando algunas informaciones telegráficas rojas procedentes de Londres se atreven a hablar de que no hay peligro alguno de bolchevismo en la España «gubernamental», resulta oportuno que un diputado marxista británico, bajo su palabra y con su testimonio, demuestre todo lo contrario, a saber, que el bolchevismo es precisamente el dueño único de la zona irredenta.

«Hablamos de «corrido el velo», desmascarado la farsa», concluye Mac Govern. «Supimos quien constituía el verdadero poder». Los ministros querían y no podían «La Checa no quería y es ella quien lo puede todo». Nos convencimos de que, si insistimos más, «cuatro propias vidas llegarían a peligrar».

Las democracias europeas que vacilan en su veredicto, que se dejan desorientar por el montaje perfectamente soviético también—de las «visitas relámpago» pu-

Información directa de Alemania

La realización de los acuerdos de Berchtesgaden

Las visitas de los representantes de Inglaterra y Francia a la Wilhelmstrasse para informarse del contenido y de la importancia de los acuerdos de Berchtesgaden entre el Führer Cancellor y el presidente del Gobierno austriaco, Schuschnigg, han dado al Gobierno alemán la deseada ocasión de hacer una precisa explicación del problema. Londres y París sabrán ya que, como dice el comunicado oficial, las medidas adoptadas deben entenderse como la ejecución del acuerdo austro-alemán de julio, que en sí no ha sido variado en nada. Las preocupaciones anglo-francesas con respecto a la independencia de Austria, están, pues, faltas de fundamento.

Con estas declaraciones deben desaparecer también las suposiciones de que Austria se encontraba bajo la presión de un ultimatum. Con respecto a esto, se debe recordar, que el comunicado publicado de acuerdo entre Adolfo Hitler y Schuschnigg, habla de antemano de lo amistoso de la conversación. Demuestra poca estimación de la honradez del carácter del gobernante austriaco, el que los preocupados amigos de Austria ignoren estas afirmaciones hechas por el mismo doctor Schuschnigg y lo presenten como una víctima falta de voluntad. En realidad es discriminar peligrosamente los intentos del gobernante austriaco, si se admite la tesis tan repetida en París, de que el doctor Schuschnigg no ha querido nunca cumplir lealmente sus bases del acuerdo de julio. En Alemania se cree todo lo contrario y se aprecia el espléndido gesto del gobernante austriaco y se ve en la buena voluntad austriaca para con lo acordado en Berchtesgaden, la consecuencia natural de los intentos conciliadores que siempre han existido.

El ministro austriaco Seyss-Inquart ha llegado mientras tanto a Berlín y

bien se pueden esperar negociaciones de otras medidas a tomar. En ese sentido precisamente, ha sido bien recibido en Alemania el decreto de amnistía general, y se tiene la convicción de que la ideología nacionalsocialista gozará en Austria ahora iguales derechos que las demás ideologías políticas permitidas. La prensa alemana dice que una colaboración de un Estado con Alemania no es posible mientras los partidarios de la ideología reinante en Alemania son perseguidos. Este problema debe ser resuelto de una vez y de una manera satisfactoria para ambas partes, con lo cual queda abierto el camino para una amplia colaboración de los Estados. La importancia internacional de este último acontecimiento está en que con él, el conocido Plan Hodza para la reorganización de la Cuenca del Danubio, ha encontrado su muerte natural.

Esto revela también, a juicio alemán, la eficacia patente del Eje Berlín-Roma. En Berlín se considera natural la aprobación italiana al acuerdo de Berchtesgaden, y sólo se extraña de que en otros países se viva tan fuera de la realidad política que se quiera especular con diferencias germano-italianas, y hasta se deseen demostraciones italianas en el Brenner, que ya han sido desmentidas por Roma.

Las fiestas de Carnaval se suspenden

Orden del Ministerio del Interior

Permitiendo las razones que aconsejaron en el año pasado análoga decisión, este Ministerio ha dispuesto que se mantenga la suspensión absoluta de las llamadas «Fiestas de Carnaval».

Burgos 22 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El ministro del Interior, R. Serrano Suñer.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

En qué ha quedado la euforia marxista
Algo de lo que dijeron cuando la conquista (?) de Teruel

Para solaz y regocijo perenne vamos a reproducir algo de lo que dijeron cuando se les subió el vino a la cabeza en la borrachera de Teruel.

Milaja, el infame aprovechado de corriente eléctrica con trampa, hizo a un corresponsal extranjero esta declaración:

«Podemos decir que Teruel es el primero y más importante paso dado por nuestro Ejército en el camino de la victoria definitiva.»

La amenaza que constituían para la provincia de Levante las posiciones que el enemigo ocupaba en Teruel, pesaba mucho en todas las intenciones de nuestro Estado Mayor acerca de las operaciones. Hoy, no sólo ha desaparecido este peligro sino que la conquista de esta zona por las fuerzas leales, hace que esa amenaza, que puede ser grande en consecuencias, pese sobre el enemigo.»

Comentarios nuestros: ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡

Un papelín sin fecha, titulado «La Verdadera», que solo dice diciembre de 1937, número 1, fechado en Teruel, publicaba un artículo titulado «Teruel liberado del fascismo se incorpora a la República», en el que su autor Juan José Echeverría, dice:

«La tarea más importante a realizar por todos, Ejército popular y población civil es la de fortificar cada palmo de terreno conquistado al enemigo y no retroceder un solo paso.»

«De esta forma, la bandera de la República que ya ondea en Teruel, será paseada triunfalmente muy pronto por el resto del territorio invadido.»

Comentarios nuestros: ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡

«Madrid.—A mediodía el general Milaja conversó unos momentos con los periodistas y les dijo que no había novedad por lo que respecta a los sectores de su mando.»

Añadió que continúa recibiendo inmensas felicitaciones por la brillante actuación del Ejército popular en la conquista de Teruel, felicitaciones que traslada al ministro de Defensa, al general Rojo y al general Hernández Sarabia.—Febus.»

«Madrid.—Con motivo del triunfo de las armas republicanas en Teruel, el Consejo y la Junta municipal de Madrid de Izquierda Republicana han enviado telegramas de felicitación al presidente del Consejo, al ministro de Defensa y a los generales Rojo y Hernández Sarabia.—Febus.»

¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ Y que les metan los dedos en la boca para... que les deuevan las felicitaciones.»

El órgano del partido comunista en Valencia, del 24 de diciembre con el título «Balance de la conquista de Teruel», decía entre otras cosas:

«Esta es la magnífica enseñanza de la reconquista de Teruel. Este es el resultado de la fusión de todas las fuerzas populares en la tarea común de independizar nuestra patria del yugo fascista. Un Ejército flexible, ágil y entusiasta; unos mandos capaces y leales; un Gobierno consciente de su responsabilidad y decidido a cumplir hasta el fin los anhelos de las masas trabajadoras.»

Un ejército flexible y ágil. ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡

La prensa roja de Valencia decía en un recuadro de media página: Jefes militares y comisarios políticos cubiertos de gloria en la toma de Teruel: Jefes militares: General Rojo, Coronel: Hernández Sarabia, Tenientes Coronales: Matilla, Heredia y Menéndez.

Comandantes: Cortón, Ibarra, Menéndez, Vega, Cortina, Lister, Vivanco y Toral.

«La gloriosa», Núñez Maza. Comisarios políticos: Enrique Castro, Subcomisario general. Tomás Mora, Comisario del Ejército de Levante.

Carlos Sanz, Virgilio Llanós, Sergio Álvarez, Eugenio Casiro, Pelayo Tortajada, Isidoro Fernández Tortosa, Muñoz Lizcano, Herráiz.

Estos fueron los que se cubrieron de gloria entonces. ¿Y quiénes serán los que se han «cubiertos» ahora al salir de Teruel a docientos por hora?

La prensa roja se infló y dijo cosas como estas:

«La Libertad». «A este Ejército de hombres que nuestra imaginación ve perfilarse bajo el cielo plomizo de Teruel, no como cabalgata belicosa al servicio de una ambición impura, sino como luchadores en pie contra los traidores que vendieron su patria al extranjero, rendimos emocionados el homenaje de nuestra admiración y de nuestra gratitud.»

«Castilla Libre». «Como ahora hemos vencido en Teruel, venceremos en todas partes, con la misma simpleza moral, pero con el mismo inflexible y justiciero rigor contra los que vendieron a España.»

«A B C». «En Londres, sobre todo, donde parecía que habían sido más sensibles las propagandas lanzadas por el campo fascista sobre sus inminentes y arrolladoras ofensivas, la impresión ha sido más honda y próxima a inevitables consecuencias de carácter político.»

En París se ha acogido con complacencia, resaltando el alza incesante de la capacidad militar de la República.»

«El Socialista». «A la espada del heroísmo de nuestros soldados y de los mandos militares y del Estado Mayor le queda todavía un hombre, cuyo silencio, que se traduce en obras, no nos obliga a nosotros tampoco, dados a muerte perpetua: capacidad creadora, inteligencia excepcional, voluntad indomable, conducta personal ejemplarísima, actividad incansable, talento político de rara calidad; y revolucionario por los cuatro costados. Todo esto junto tiene un nombre y apellido: Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional.»

¡Pues bueno ha quedado ese hombre y ese apellido!

Por eso, «Ahora», más cauto, decía: «Podemos ondear nuestras banderas al aire, pero sin optimismos irresponsables. Aquel que piense que ya todo está hecho y que de ahora en adelante tomaremos una cuesta abajo, contribuirá con su inconsciencia a que sean posibles derrotas, en vez de triunfos.»

¡Qué poco seguros estaban del triunfo que ya veían posibles derrotas!

Y a ver qué nos dicen cuando se enteren de que se han quedado sin Teruel después de aquellas condecoraciones, felicitaciones, elogios y frases huecas, que aseguraban que a continuación de Teruel caería toda España.

¡¡¡ ¡¡¡ ¡¡¡ (De «El Pensamiento Navarro»).

RADIO CASTILLA PORTAVOZ DE LA ESPAÑA NACIONAL NECESITA TU AYUDA

SUSCRIBE TU BOLETIN DE SOCIO PROTECTOR

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Ayuntamiento Auxilio a poblaciones liberadas

Sesión de la Permanente

A las 8,45 abre la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza y Moliner.

Acta de la celebrada el 16 del actual. Idem de la subasta celebrada para la venta de los solares de la calle de Vitoria.

Se adjudican definitivamente a don Dionisio Nevares la parcela A, en la cantidad de 42.801 pesetas y la B, al mismo señor en 33.652.

DICTAMENES

Gobierno.—En las instancias de don Manuel Munguía Martín, y don Rafael Mejorada Paz, sobre que la fianza que el primero tenía constituida para responder del contrato de arriendo del Teatro Principal, se entienda transferida al segundo.

Concedido. Hacienda.—En las observaciones formuladas por la Delegación de Hacienda al presupuesto aprobado para el presente ejercicio.

Aprobado. Paseos y Campos.—En la instancia de don Francisco González, solicitando permiso para cortar dos chopos próximos a su finca «La Lancha» sita en el camino de Villargama.

Concedido. Personal.—En la petición de excedencia voluntaria y reconocimiento de derechos del oficial primero de las oficinas, don Mariano Salteras Peña.

Se le concede la excedencia por un año. Sanidad y Policía Urbana.—En la cerencación de la Confederación Hidrográfica del Duero, relativa al importe de las obras ejecutadas por el contratista en los canales del Arlanzon, durante el mes de enero último.

Aprobada. Sanidad.—En las instancias de don Ignacio Santa Olalla Ruiz, y don Fernando Quintana Maeza, solicitando diversos enterramientos en el Cementerio municipal de San José.

Concedido. En varias cuentas. Se aprueban de distintas Comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA EL SENTIMIENTO DE LA CORPORACION POR EL FALLECIMIENTO DEL MARTELINO CALLEJA Y DEL COMANDE EN JEFE ZULOAGA.

El señor Echevarrieta dió cuenta del fallecimiento en el frente de Teruel del valeroso militar comandante del Regimiento de Infantería de San Marcos número 22, don Vicente Zuloaga Roure, y que conste en acta el sentimiento de la corporación y que se le de el pesame a la familia.

También el mismo capitular se ocupa de la muerte del compositor burgalés don Narciso Calleja, gran burgalés y amante de las cosas de su tierra y autor del mismo a Burgos.

Propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación por su fallecimiento y que una representación del Ayuntamiento asista a los funerales que se dan de celebrar en esta ciudad por el eterno descanso de su alma.

Por unanimidad se aprueban los dos propuestas y acto seguido se levantó la sesión a las siete.

Españoles, burgaleses; Merced al esfuerzo heroico de los soldados de Franco España va quedando libre de la horda marxista, día tras día van limpiando de esta pesadilla el solar patrio; pero las consecuencias de la dominación roja allí quedan para demostrar al mundo de todo lo que es capaz esa doctrina de odio y de destrucción.

A remediar esas consecuencias debemos acudir todos los buenos españoles. La liberación de los que sufren no sería completa si con nuestro invicto Ejército no entrasen en los pueblos y ciudades conquistados los elementos necesarios para arrancar a nuestros hermanos de las garras del hambre y de la miseria.

El Gobierno General del Estado ejecutor de los deseos del Caudillo, por orden de 12 de diciembre de 1937, creó la institución de «Auxilio a poblaciones Liberadas» que ha sido reglamentada por otra del 12 de enero del corriente año.

Esta nueva institución llevará a las poblaciones que se liberen la aportación generosa de los que tuvimos la inmensa suerte de no vernos sometidos a la esclavitud rusa y de los que de ella fueron liberados.

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS. Espera vuestro donativo, no regateéis vuestra aportación; pensad que en las trincheras, con frío con agua y con inclemencias de todo género luchan unos hombres con una única aspiración, con único pensamiento, «Liberar a los hermanos oprimidos.»

Los hombres de la vanguardia lo ponen todo en la empresa; vosotros hombres de la retaguardia debéis poner vuestra aportación económica con generosidad y desprendimiento. La Gran Cruzada de Liberar a España lo exige.

Españoles, burgaleses, al dar vuestro donativo recordad a Teruel la Ciudad del Bajo Aragón ha vuelto al regazo de la madre España, ¡pero en que condiciones? destruida moral y materialmente; todos los buenos españoles estamos obligados a contribuir a su reconstrucción que nadie deje de aportar su granito de arena, cada uno en la proporción de sus fuerzas y de sus posibilidades económicas. Todos unidos al Caudillo para reconstruir ahora Teruel, y pronto, el resto de España.

Por caridad, por patriotismo no regateéis vuestra ayuda para los que sufren bajo la tiranía moscovita.

Burgos 24 febrero 1938. II Año Triunfal.—Por la Comisión, El Gobernador Presidente, Antonio Almaro.

Los donativos para auxilio a Poblaciones Liberadas se recogen: En metálico en el Gobierno civil y en la Caja de Ahorros Municipal, en especie en la Guardia Municipal.

VELAS LITURGICAS PARA EL GUILTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna NITOMIA RIDA NESTED EL GARITOL

GANNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA — SAN JUAN, 68 Teléfono número 1.870

La caída de Teruel Cravísimos desórdenes en Barcelona

París 24.—Anoche acontecieron gravísimos disturbios en Barcelona como protesta de la caída de Teruel en manos de los nacionales.

Al terminar una reunión de la U. G. T. se formó una manifestación imponente que recorrió las calles y provistos muchos manifestantes de ametralladoras y bombas de mano, llegaron hasta la Generalidad, entablándose una terrible batalla con los agentes de la autoridad.

Se afirma que el número de muertos asciende a docientos siendo también centenares los heridos en el encuentro.

—Esta mañana ha sido visitado el presidente de la Generalidad por Casanova, Sbert, Vayo, y otras personas para protestar ante Companys de los sucesos de anoche y anteayer.—D. R. V.

Gobierno Civil

Por una Información no bien puntualizada, hubo de imponerse una multa de 200 pesetas a doña Carmen Gil, por considerar, como consecuencia de aquella información, que había cobrado mayor precio del que correspondía por alquiler de habitaciones, con arreglo a un bando de 26 de julio de 1937. Aclarada debidamente la referida información, se deduce no haber motivo para la imposición de la multa y este Gobierno, atento siempre a los dictados de la Justicia, ha acordado condonar dicha multa y hacerlo público por los mismos medios que se dió a conocer la sanción.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Luis Pombo. Don Arturo del Río, ingeniero director de la SAM. Don Domingo Betanzos. Dr. Arce. Señor comandante Bascones. Señor delegado de Trabajo de Burgos. Segundo comandante de Marina de Ceuta, señor Carmona.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

ACADEMIA COMERCIAL

Director: D. Luis Gaspar y Cereceda Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono 1.463. — BURGOS

Continúa con éxito creciente su preparación para Oficinas y Bancos de CONTABILIDAD, CÁLCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, ORTOGRAFIA, CORRESPONDENCIA, etc., etc.

Facilitamos listas de alumnos colocados por esta Academia en Oficinas y Bancos que continuamente nos favorecen, solicitándonos empleados por la garantía que su preparación en la misma supone.

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana Teclibó hoy las vistas del ministro de Obras Públicas; don Pablo Garriga; el Marqués de Aledo con una comisión de Banca; don José Manuel Cano; señor Sanz Agero; don Antonio Goicoechea y el señor Coll.

DEFENSA NACIONAL

El subsecretario del Ejército recibió toda la mañana a conferenciar con el ministro de Defensa general Dávila, recibiendo después las visitas del almirante Cervera, general Millán Astray, conde de la Maza y del gobernador civil de Asturias.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas recibió a los jefes de sus departamento y la visita de los miembros de la Asociación de Ingenieros de Caminos y a los componentes de la Asociación de Contratistas de Obras Públicas.

El subsecretario de este departamento ha estado esta tarde para Logroño con motivo de haberse agravado la señora madre en la enfermedad que padece.

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta estuvo la mañana y la tarde de hoy trabajando en su despacho oficial. Recibió varias visitas.

INTERIOR

El ministro del Interior señor Ferrnando Suñer, ha vuelto a recibir a la comisión de Oviedo, integrada por el Gobernador, Alcalde y Presidente de la Diputación, con los que confiere extensamente ocupándose de la reconstrucción de dicha ciudad.

JUSTICIA

Vitoria 24 (6 t.)—En este departamento se ha comunicado a los informadores que el lunes próximo se reintegrará al Ministerio el titular señor Conde de Rodezno que se encuentra enfermo en su casa de San Sebastián.

EDUCACION

Vitoria 24 (6 t.)—En este Ministerio se han fijado las horas de visita diarias, de doce a dos, dedicando las tardes el ministro al estudio de asuntos del departamento.

En el día de hoy ha recibido varias visitas, entre ellas la del gobernador general de Asturias.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro. Pago de cupones CAJA DE AHORROS

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN JUAN FELIPE MANRIQUE MARTINEZ Alférez provisional de Carros de Combate núm. 2 y de Falange Española propuesto para la laureada de San Fernando y otras recompensas, dió su vida por Dios y por la Patria en Calamocha (Teruel), a los 21 años de edad (Q. E. P. D.) Sus desconsolados padres, don Juan y doña Victorina; hermanos, Jesús (Teniente provisional del Regimiento Infantería «La Victoria» 28, ausente), María, Gloria, Jaime, Vicente y María del Carmen, tíos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al funeral que tendrá lugar mañana viernes, día 25, a las ONCE en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián de esta ciudad, por el cual les quedarán agradecidos. Burgos 24 de Febrero de 1938

EL JOVEN Victoriano Ruiz García Combatiente de la Causa Nacional que falleció en Valderrama, el día 16 de febrero de 1938, a los 26 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bandicón de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada madre, doña María Anunciación García Ruiz; hermanas, Inés, María, Micaela y Lucía Ruiz García; hermano político, don Miguel del Val, tíos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. Burgos 24 de febrero de 1938.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004 EL HERERO Don Manuel Calleja Arijja (Viajante de la Ferretería Vasco-Asturiana de Gijón) falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bandicón de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Amalia López y López; hijos, Carmen, María de los Dolores, Manuel y Juan-José; hermanas, doña María; hermanos políticos, don Teófilo Marín, don Jesús Aparicio, doña Elvira López y doña Juliana Nogal; tíos, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana viernes, 25, a las DIEZ de su mañana, actos de piedad por los cuales les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 24 Febrero 1938 Vivía: San Juan, 87

Información general

Weygand opina: «El triunfo en la gran batalla de Teruel es un honor para las tropas de Franco»

París.—El general Weygand, legítima gloria del Ejército francés, conviniendo ayer con unos oficiales que le daban detalles del resonante triunfo de las tropas españolas sobre las huestes moscovitas, después de una batalla tenaz y sangrienta que ha durado 68 días, comentó el resonante suceso con estas palabras:

«El triunfo de la gran batalla de Teruel es una honra para las tropas de Franco. Ignoro qué consecuencias políticas podrán deducirse de la victoria, pero estoy seguro de las militares. El Generalísimo Franco está dirigiendo la guerra con un claro talento y con una plausible serenidad. El nombre de Teruel enriquece la larga lista de gloriosos nombres españoles y ha cubierto de gloria a unos soldados infatigables.»

Uno de los oficiales comentó: —Ha sido una maniobra magnífica llevada a cabo con puntualidad matemática y con un espíritu combativo admirable. —En efecto— subrayó Weygand— así ha sido.

La impresión de la caída de Teruel en Barcelona.

París.—Durante el día de ayer Barcelona ha vivido agitado. La caída de Teruel ha provocado profundas reacciones que van siendo exteriorizadas lentamente.

Casi todos los partidos políticos gubernamentales han celebrado reuniones importantes. Así por ejemplo, la comisión ejecutiva de las juventudes socialistas ha decidido la publicación de un manifiesto en el que se solidarizarán con el gobierno Negrín y explicarán que lo sucedido en Teruel ofrece una dura lección que deberá ser aprovechada para el futuro.

Presidido por González Peña se ha reunido el consejo nacional de la U. G. T. que ha convocado al pleno de la asamblea para los próximos días 6 y 7 de marzo, para poner sobre el tapete la ratificación de la dirección en la ejecutiva, admisión de los sindicatos soviéticos, la fusión con la C. N. T. y redactar un documento de adhesión al gobierno.

Los soviets, «picados».

Moscú.—En los centros políticos de la Rusia soviética ha causado profunda impresión la salida de Mr. Eden del Gobierno inglés, no dudando en calificarlo de acontecimiento trascendente en la política internacional, aun cuando no hace mucho tiempo se calificaba la actuación de dicho ministro como de excesiva tibieza para la causa moscovita.

Contra la masonería.

Varsovia.—En breve será sometido a la aprobación de la Dieta un proyecto de ley prohibiendo la actuación, en todo el territorio nacional, de las llamadas Sociedades secretas, y muy especialmente de la masonería.

La nueva Constitución rumana

Roma.—«Giornale d'Italia» comenta la nueva Constitución rumana.

Dice que al Poder ejecutivo se le conceden más poderes que al legislativo.

El Gobierno es independiente del Parlamento y solamente tiene que dar cuenta de sus actos al Soberano.

El Soberano tiene verdaderamente en sus manos todos los poderes y cede al Parlamento lo legislativo. Las Cámaras las constituyen elementos productores y económicos.

Ha acabado Rumania, agrega, con su Constitución de tipo parlamentario democrático. La marcha de Goga fue un episodio completamente personal.

El nuevo régimen y el de Italia y Alemania tienen mucha semejanza, y desde luego, la Constitución rumana está dominada por los principios autoritario y corporativo.

La revolución no la han hecho las masas sino el Rey, sin necesidad de episodios estrepitosos.

El discurso de hoy del Canciller austriaco

Viena.—Hoy, a las siete de la tarde ante la Dieta federal, pronunciará el Canciller austriaco su anunciado discurso.

El discurso será retransmitido por las radios de Austria, Italia, Alemania, Checoslovaquia, Suecia y América del Norte.

En todas las casas se pondrán hoy banderas austriacas. La Liga de Comerciantes ha ordenado que a partir de las dos de la tarde se cierren todos los comercios.

Espantoso incendio

El Cairo.—En el curso del espantoso incendio registrado en la ciudad de Haidi, en el bajo Egipto, 400 casas han quedado totalmente destruidas.

Los servicios de salvamento han retirado ya de los escombros los cadáveres de las personas. Durante las recientes inundaciones registradas en la región de Gardia, en el valle del Nilo, 800 casas han sido arrasadas por las corrientes de las aguas, habiéndose recogido los cadáveres de 34 personas.

Tedeum en la Catedral de Teruel

La metralla, la dinamita y el fuego con que los rojos castigaron a Teruel han cumplido su obra destructora que supera, con mucho, la impresión del Oviedo mutilado y roto.

En la Catedral medio derruida, ante los restos del retablo del altar mayor, en el que se colocó un sencillo crucifijo, recogido del suelo entre piedras y basura, se cantó el «Te Deum». En este impresionante escenario elevó sus preces a Dios el Padre Comezaña.

Y dirigió a los presentes estas sencillas palabras: «Vosotros sois, en este momento, el gesto de España y aquí, en los muros de la ciudad destruida por el odio, representáis a aquellos que levantan la nueva España. Gritemos todos: ¡Viva Cristo-Rey! ¡Viva nuestro Generalísimo! ¡Viva España! ¡Arriba España!»

Modificación gubernamental en Francia?

Basilea.—El diario «National Zeitung» dice en su número de ayer que en los centros internacionales de Ginebra circula con insistencia el rumor de que el Gabinete francés va a ser modificado dentro de poco, habiendo sido ya entabladas negociaciones a ese respecto, teniendo en cuenta, sobre todo, la actual situación internacional.

Agrega el citado diario que esa modificación se efectuaría de acuerdo con la fórmula que, como se recordará, propuso el «elder» socialista León Blum cuando fué encargado de constituir nuevo Gobierno, en el curso de la última crisis.

En su consecuencia, y de ser ciertos esos rumores, el Gabinete sería ampliado, en lo que se refiere a la significación política de sus componentes, realizándose una concentración que comprendería desde los comunistas hasta los republicanos moderados.

Detención de un médico

San Sebastián.—Por agentes de la Delegación de Orden Pública ha sido detenido Venancio Munilla González, médico de Tolosa y destacado elemento izquierdista al que se atribuye intervención activa en la voladura del viaducto de Ormaiztegui. Este individuo después de diversas andanzas con el propósito de eludir la acción de la justicia de la Nueva España, se escondió en esta capital en un domicilio particular, cuyos moradores en número de cinco, han sido también detenidos como encubridores.

Consignas de salvajismo

El Comisario del Ejército rojo del Este, camarada Eduardo Castillo, ha dirigido a todos los Comisarios políticos del Ejército del Este una alocución. En ella dice cosas pugnadas. Por ejemplo: «La solidaridad patente cada día de los pueblos nos asegura los pies para una resistencia más tenaz y nos obliga a apretar los cerrojos de nuestras armas.»

Esto es de lo que asegure los pies, no lo entendemos. Acaso «solidaridad internacional» quiere decir pistolas rusas y lo de los pies significa que no les dejan huir. Sigue el camarada: «Se acercan horas de lucha cruenta. Tenemos que saber resistir salvajemente. Resistir, siempre resistir y nada más que resistir. De avanzar, ni palabra. Y el adverbio es expresivo: «salvajemente.» Si no se han conducido nunca de otra manera. Y que perdonen los salvajes.»

El Japón se encamina hacia el catolicismo

Ancona.—Ha llegado el Almirante japonés Yamamoto, quien ha dado una interesantísima conferencia con el título «La hora del Japón». Antes de la conferencia el Almirante acompañado del Arzobispo de Ancona, se ha dirigido a Palacio Liniario en donde ha rendido homenaje al Sagrado de los Santos Pascales por la revolución y por la conquista del Imperio.

Un periodista ha tenido ocasión de hablar con el Almirante, al cual ha presentado dos únicas cuestiones: La primera referente al fin de la guerra entre el Japón y China. Según el Almirante Yamamoto, la guerra terminará el próximo verano, tan pronto como el ejército chino se encuentre absolutamente imposibilitado de proseguir la guerra, ya desde ahora francamente victoriosa para las armas japonesas.

La segunda cuestión se refiere a la posibilidad de una conversión general del Japón a la Religión Católica. El Almirante ha respondido que de como posible tal acontecimiento, pero no con aquella rapidez que él, como católico, desearía, porque la «forma mental» del pueblo japonés se inclina más bien hacia un catolicismo kantiano que todo lo auxilia y todo lo discute, mientras la Religión Católica, aun cuando tenga un substrato filosófico, es una Religión Divina y una fe que se acepta en bloque y no puede ser discutida.

Obras artísticas vendidas por los rojos

Lausane.—La Agencia «Ofnor» comunica una interesante noticia acerca de un nuevo lote de regalos que el Gobierno de Barcelona ha enviado al Gobierno soviético para demostrar su reconocimiento por la ayuda recibida. En este grupo de presentes se encuentran diversas obras maestras de artistas españoles; en el lote figura el álbum de los dibujos de Goya titulado: «Los males de la guerra», referente a la lucha de los españoles contra Napoleón. Este álbum, que se conservaba en Toledo, estaba clasificado hace más de 50 años como tesoro nacional.

El representante de Chile... ¿a Burgos?

Olnebra.—El representante permanente de Chile cerca de la Sociedad de Naciones, ha marchado a Londres para conferenciar con el embajador de su país en dicha capital.

Se afirma que, desde allí marchará a Burgos, siendo portador de proposiciones determinadas, relativas, según parece al intercambio de prisioneros y reglamentación de ciertas cuestiones comerciales.

Jefes rojos fusilados

Tortosa.—Han sido fusilados ayer nueve oficiales rojos por pretendido sabotaje al régimen. La ejecución se ha llevado a cabo ante cuatro mil hombres de la guarnición de Tortosa.

Los marxistas descontentos

Barcelona.—Con ocasión de la dimisión de Eden los representantes diplomáticos de la gran Bretaña han recibido cartas amenazadoras, de miembros de las brigadas internacionales, que quieren impedir a todo trance una aproximación de Londres a Roma.

Gestiones con el Vaticano

Roma.—Von Pappen vendrá en breve a la Ciudad Vaticana para realizar con el Secretario de Estado de Su Santidad gestiones importantes sobre las futuras relaciones entre Alemania y la Santa Sede.

Bélgica y España

Bruselas.—De fuente autorizada se asegura que el Gobierno belga nombrará en breve un representante cerca del Gobierno nacional de Burgos.

Grandi a Roma

Roma 24.—El embajador italiano en esta capital señor Grandi, ha salido en avión con dirección a Roma.—D. R. Y.

El Japón se encamina hacia el catolicismo

Ancona.—Ha llegado el Almirante japonés Yamamoto, quien ha dado una interesantísima conferencia con el título «La hora del Japón». Antes de la conferencia el Almirante acompañado del Arzobispo de Ancona, se ha dirigido a Palacio Liniario en donde ha rendido homenaje al Sagrado de los Santos Pascales por la revolución y por la conquista del Imperio.

Un periodista ha tenido ocasión de hablar con el Almirante, al cual ha presentado dos únicas cuestiones: La primera referente al fin de la guerra entre el Japón y China. Según el Almirante Yamamoto, la guerra terminará el próximo verano, tan pronto como el ejército chino se encuentre absolutamente imposibilitado de proseguir la guerra, ya desde ahora francamente victoriosa para las armas japonesas.

La segunda cuestión se refiere a la posibilidad de una conversión general del Japón a la Religión Católica. El Almirante ha respondido que de como posible tal acontecimiento, pero no con aquella rapidez que él, como católico, desearía, porque la «forma mental» del pueblo japonés se inclina más bien hacia un catolicismo kantiano que todo lo auxilia y todo lo discute, mientras la Religión Católica, aun cuando tenga un substrato filosófico, es una Religión Divina y una fe que se acepta en bloque y no puede ser discutida.

Los deportes al servicio de España

La velada pugilística del día 5 de marzo

El gran atleta español Paulino Uzcudun



Es una demostración práctica en nuestra España, de que todo lo que representa vida deportiva está al servicio de la causa renovadora trazada por el Generalísimo Franco.

Y no debe extrañar a nadie, ya que el deporte es en síntesis el baluarte más firme contra los vicios de la adolescencia, la base de la disciplina y de la constancia en los atletas de mantenerse firmes en la paz y prestos para la guerra, con las máximas condiciones de resistencia y espíritu y más cuando se trata de salvar a la Patria contra un salvaje y monstruoso enemigo.

Así hemos visto caer a los Escario, Agut y Gimnásticos, así como reconocidos deportistas que se aprestaron desde el primer momento a dar su vida por España.

Ya en la retaguardia se muestra con evidencia que se puede seguir sin perder contacto con los del frente la obra deportiva y que es ir encauzando a nuestra juventud—los hombres del mañana—en las lides deportivas, dentro de unas reglas metódicas y que son la base de la disciplina indispensable para triunfar en la causa regeneradora y renovadora de la nueva España que se forja para hacerla grande e invencible.

Aparejada a tal obra de retaguardia, viene la parte material que, independiente del bien común que supone la escuela deportiva como cultura física del individuo, se logran por el desinterés de los practicantes pingües cantidades que van a convertirse directamente en auxilio de frentes y hospitales, subsidio, mendicidad.

Seguiremos hablando de esta organización. EL CHIMBO.

Acorazados

Un ruego

España tiene una flota para el comercio y para la guerra. Las rutas del Imperio las abren las quillas orgullosas. La seguridad y el orgullo de los pueblos fuertes están en las estelas que dejan sus naves. Lan ansias de horizontes de los tiempos mejores, renacen en el amanecer presente. Pedimos para nuestra Patria, en este amanecer, el pleno poderío naval que su destino la impone y que nuestro orgullo de españoles le exige.

Nuestras costas son extensísimas y tres mares las bañan. Nuestras razones sentimentales, raciales e históricas, están allí, enfrente, en espera anhelante tras largas singladuras. Allí no vamos a ir con el estruendo de nuestros cañones, sino con la promesa cierta y efectiva de que esos cañones, son los suyos propios, los de la madre. Nosotros tenemos que ir allí a levantar el ánimo, y la esperanza de nuestros hermanos, y con esto, cimentar el Imperio solar de nuestra Raza. Y los Imperios, la Falange lo repite, se cimentan sobre estelas. Con orgullos: Orgullo y fe española de los pueblos hispano-americanos: Orgullo de nuestra misión y destino: Orgullo de pueblo conquistador: Orgullo de quien afirma la supremacía de Occidente: Orgullo de la cruz yugada de Isabel y Fernando.

—(o)— Carlos Arijita, el notable concertista de piano de quien venimos hablando a nuestros lectores desde hace días, nos ofrece un extraordinario festival que patrocinamos nuestro Excmo. Ayuntamiento y que tendrá lugar próximamente en el Teatro Avenida y cuyo ingreso íntegro se destina a engrosar la suscripción pro-acorazado «España».

Siendo absolutamente indispensable proveer de tablas de logaritmos a los alumnos de ambos sexos del sexto curso del Bachillerato, y no disponiéndose de ejemplares de dichas tablas en las librerías por haberse agotado hace tiempo las existencias, se ruega encarecidamente a cuantas personas las posean particularmente tengan la amabilidad de cedérselas hasta el mes de junio, en cuyo mes les serían devueltas.

A fin de conseguir las ventajas de la uniformidad, se recomienda que las tablas sean de Vázquez Quijeto, de cuyo autor deben existir abundantes ejemplares en Burgos, toda vez que desde hace muchos años vienen usándose por los alumnos.

Las personas que accedan a dicho préstamo, pueden estar seguras de que con el otorgar señalado favor a la enseñanza, por el que el Instituto les quedará muy reconocido.

Los ejemplares deberán mandarse a la mayor brevedad a la Secretaría de dicho Centro, con una nota en que conste el nombre y apellido del prestatario y su domicilio al cual le será devuelto el ejemplar o ejemplares, en la época arriba indicada.

También previo aviso, un dependiente pasará a dicho domicilio, para recoger el libro evitándose así las molestias de envío.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Forma de construcción para caballero, señora jóvenes, y niños
Toscos, Faldones y Sastres

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

La casa más surtida

Abanest paño desde 80 a 200 pesetas Corte perfecto

Ayuntamiento de Burgos

ANUNCIO

Vacante la plaza de Jardiner Municipal de este Ayuntamiento dotada con el haber anual de 3.500 pesetas, la Comisión de Paseos anuncia su provisión interina que tendrá lugar una vez pasado el término de 15 días, contados a partir de la fecha de este anuncio.

Las condiciones que han de reunir los aspirantes, los documentos que han de acompañar a la petición, que se presentará en la Secretaría Municipal y el programa que ha de servir de base para la práctica de los ejercicios previos, están de manifiesto en el Negociado de Personal de esta Corporación.

Burgos 19 de Febrero de 1938. El Año Triunfal.—El Presidente, José Moliner.

UNA VEZ MÁS SIEMPRE EL CASTELLANO

GOBIERNO MILITAR

Para un asunto que le interesa, debe presentarse en este Gobierno Militar a la mayor brevedad posible donña Casimira Vicente Gil.

Interesa la presentación con urgencia en este Gobierno Militar para informarle de un asunto del servicio, del cabo de Caballería Eleuterio Echard Ardanaz.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

DECRETOS DE VARIOS MINISTERIOS.

Se dispone pasen a prestar sus servicios al Ministerio de Asuntos Exteriores los Ministros Plenipotenciarios de tercera clase don José Rojas y Moreno; don Angel de la Mora y Arenas; don Juan Teixidor y Sánchez y don Juan Manuel Cano y Trueba. Se nombra jefe del Servicio Nacional de Reforma Económica y Social de la Tierra a don Angel Zorrilla Dorronsoro.

MINISTERIO DE HACIENDA

Orden modificando el Consejo de Dirección del Seguro Ferroviario, que será presidido por el Jefe del Servicio Nacional de Seguros, y como vocal, un representante del Servicio Nacional de Ferrocarriles propuesto por el Ministerio de Obras Públicas.

MINISTERIO DEL INTERIOR

Orden suspendiendo las fiestas de Carnaval. Circular dictando normas para la militarización de funcionarios.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ayudantes.—Se nombra ayudante de Campo del Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional al comandante de Infantería don Víctor Dávila Arrodondo. Destinos.—Infantería: Capitán don José Luis Ozalla Menéndez Valdés, del Ejército del Norte a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª Región Militar. Teniente don Victoriano Ozeta Uguziano, de la Milicia Nacional a disposición de id. Caballería: Alférez de Complemento don Luis Ferrer-Vidal y Llandaró, a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la misma. Retiros.—Guardia civil: Guardia primero Basilio López Rodríguez, del 12.º Tercio, causa baja por edad y se le asigna el haber pasivo de 133,33 pesetas.

SECRETARIA DEL AIRE

Se destina al Arma de Aviación al teniente del Cuerpo de Mutilados de la Guerra don Aquilino García del Olmo.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las diez horas del día 25 de febrero. Serie y número del vagón; M. 4082, expedición 1848, procedencia Mingorría, mercancía, Bordinillo, con signatario, Ayuntamiento. M. 2777, 5849, Buñuel, alfalfa. A. Martínez A. 11088, 6794, Rentería, pa. pel. «El Castellano». G. 2798, 6795, id., id., «El Diario de Burgos». M. 118, 2503, Arechavaleta, hierro, Lucio. J. 5550, 595, Galindo, cemento Cámaras. G. 1779, 2808, A. Alavesa, pulpa, E. Martín. J. 2040, 10836, Morón, aceite, Calleja. R. 438, 10934, id., id. a la orden. G. 4686, 112, Barreda, sosa, Seda. R. 410, 112, id., id., id. Q. 598, 5072, Buñuel, alfalfa, a la orden.

Salas de los Infantes

GRANDES FERIAS. El Ayuntamiento de esta Ciudad, en vista de las numerosas transacciones que se realizan en las ferias que celebra, que en pocos años se han señalado como de las más concurridas, y teniendo en cuenta las indicaciones hechas por los feriantes, ha dispuesto seguir este año con la Feria de Ganados, llamada del Angel de la Guarda, que tendrá lugar los días 1, 2 y 3 del próximo marzo, en las extensas eras de San Isidro, prometiéndole estar muy concurridas dadas las valiosas adhesiones de los pueblos del partido, y al efecto ha dispuesto hacer las siguientes advertencias: Los feriantes encontrarán cómodo alojamiento así como para sus ganados los cuales no satisfarán arbitrios de ninguna clase. Tiene este Ayuntamiento la seguridad de que han de ser muchos los compradores y abundantísimo el ganado que haya de concurrir por lo cual espera se han de presentar magníficos ejemplares especialmente en ganado vacuno. Las reclamaciones que tengan necesidad de hacer los feriantes serán atendidas inmediatamente por la autoridad local. Salas de los Infantes 17 de Febrero de 1938.—El Alcalde, Emiliano Vega.—El Secretario interino, Quiterio Alonso.

Las dimensiones de los periódicos

Con fecha de hoy el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Prensa del Ministerio del Interior me comunica lo siguiente: «Autorizado el Servicio Nacional de Prensa por orden del Ministerio del Interior, de fecha 19 de febrero de 1938, para determinar las dimensiones de los periódicos de la España Nacional, la Jefatura de este Servicio, ha decidido que a partir del día 1.º de marzo próximo comience la reducción de papel en toda la Prensa, de acuerdo con las cifras que a continuación se citan: Nombre del periódico, A B C, localidad Sevilla; páginas mensuales 416; páginas los meses de marzo, agosto y diciembre de 1938, 432. La Unión, de Sevilla, 360 y 372. El Noticiero, de Zaragoza; El Correo de Andalucía, de Sevilla; Patria, de Granada; Acción, de Las Palmas; Región, de Oviedo, 242 y 252. La Voz de España, de San Sebastián; La Nueva España, de Oviedo; Ideal, de Granada; El Alcázar, de Toledo; La Provincia, de Las Palmas; Boletín de las Palmas; Sur, de Málaga; Voluntad, de Gijón; Hoy, de Las Palmas; Diario de Huelva, de Huelva; 212 y 220. Heraldos de Marruecos, de Larache; La Almodaina, de Palma de Mallorca, 208 y 216. R. E. de Sevilla; El Pueblo Gallego, de Vigo; El Correo de Zamora, de Zamora; Falange, de Las Palmas; La Gaceta de Africa, de Tetuán; Diario de Avisos, de Las Palmas; 188 y 196. Unidad, de San Sebastián, 160 y 166. El Diario de León, de León, 166 y 162. Heraldo, de Bilbao; El Correo Español, de Bilbao; El Pueblo Vasco, de Bilbao; La Gaceta del Norte, de Bilbao; Nueva España, de Bilbao; Heraldo de Aragón, de Zaragoza; La Voz de Galicia, de Coruña; La Rioja, de Logroño; La Voz de Asturias, de Oviedo; Hoy, de Badajoz; El Popular, de Larache; Gaceta de Tenerife, de Tenerife; 148 y 154. Diario Vasco, de San Sebastián; Faro de Vigo, de Vigo; Ideal Gallego, de Coruña; Arriba España, de Pamplona; Diario de la Rioja, de Logroño; Diario Regional, de Valladolid; Alerta, de Santander; El Norte de Castilla, de Valladolid; Ociel, de Huesca; El Adelanto, de Salamanca; La Gaceta Regional, de Salamanca; El Pensamiento Navarro, de Pamplona; Diario de Navarra, de Pamplona; El Diario Montañés, de Santander; Ama-

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS. En el pueblo de Valderrama y en plena juventud, ha fallecido conforado con los Santos Sacramentos don Victoriano Ruiz García, afilado como combatiente en defensa de la Religión y de la Patria. A su apenada madre doña Anunciación García, hermanas, hermana política y demás familia, expresamos nuestro sentimiento y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado. —A la edad de 49 años, ha fallecido el conocido viajante don Manuel Calleja Arijá, después de recibir los Santos Sacramentos y su entierro ha tenido lugar esta tarde, con numeroso acompañamiento. A su desconsolada esposa doña Amalia López, hijos, hermana y de más familia, testimoniamos nuestro sentimiento y pedimos a nuestros lectores un recuerdo piadoso por el alma del finado. —Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del joven Juan Felipe Manrique Martínez, alférez provisional de carros de combate, reiteramos nuestro sentido pésame a sus desconsolados padres, hermanos y demás familia.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA LOCAL. Se ordena a todos los camaradas afiliados a esta Jefatura y que, por alguna causa, estén al descubierto en sus cuotas, se pasen, antes del día 26 de los corrientes, por estas Oficinas, evitando así los perjuicios que pueden ocasionarles la determinación que se ha de adoptar a partir de la fecha mencionada.

SECCION FLECHAS.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta Sección se presenten mañana viernes, a las ocho de la mañana en el cuartel de la Merced, sin excusa ni pretexto alguno.—El jefe instructor.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.» El Generalísimo, FRANCO.

Noticias varias

En la Oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos: un llavero con varias llaves encontrado en la vía pública por José Pérez; unas gafas por la niña Rosario Salvador González; una carreta contra gases por Eleuterio Saestre y un bolsillo con llaves por Francisco Vallejo.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 24 de febrero de 1938. Barómetro: A las ocho de la mañana: 692.4. A la una de la tarde: 694.5. A las seis de la tarde: 694.7. Temperaturas: Máxima a la sombra: 10.8. Mínima a la sombra: 5.2. Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: calma. A la una de la tarde: Sur-4. A las seis de la tarde: Este-4.

CONGREGACION DE MADRES CRISTIANAS.

Mañana viernes 25, de febrero, a las cuatro de la tarde, junta general de la Congregación de Madres Cristianas, en la Iglesia de la Merced. A ella quedan invitadas y deben asistir, las señoras de la junta directiva, las consiliares y todas las asociadas, para enterarse del estado de la Congregación para animarse a que siempre siga prosperando, y para recibir nuevas instrucciones acerca de la misma Congregación.

Los mercados

LERNA. 25 de febrero de 1938. Yeros, a 16.25. Algarrobos, a 16.00. Centeno, a 9.75. Mueles, a 15.50. Patatas encarnadas, a 5.75. Id. blancas, a 5.25 pías. arroba. Alubias encarnadas, 1.75 kilo. Id. blancas, 1.70 id. Lentejas, a 1.15 id. Cerdos al destete, a 100 y 125 pesetas uno. Id. grandes, a 45 y 44 pesetas arroba. El correspondiente.

Suministros de CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Compro pino o alquilo. Urbarrí—Tinto 10.

AGUSTIN MORENO

Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (Interior) número 84. Teléfono 2161.

Sebo fresco, a 1.55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tintas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arnés.

Radio. Se vende. Santa Clara 70.

Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

Se vende un hermoso comedor de roble, banco y sillón, propios para antecala o despacho. Alonso Martínez, 12, portería.

Ofertas y colocaciones

Contable se necesita. Informes en esta Administración.

Mozo de almacén se necesita. Lib. de Internacional.

Se necesita personal para la nave de garage, despacho de gasolina y mecánicos. Garage Norte.

Se necesita un oficial en el Taller de Carretería y Herrería de Ildelfonso Martínez en Hormaza.

Muehacha formal que sepa cumplir con su obligación y con buenas referencias. Se necesita. Razón en esta Administración.

Precisase auxiliar contabilidad práctico oficina. Presentarse: Isla 17, Seguros.

Máquinas de escribir y calcular compro a domicilio. Pago bien y en el acto. Ofertas a F. Segura en esta Administración.

Se necesita lavandera, cocinera o asistente. En Las Casillas «Vills Candida».

Necesito, oficial chalequera y pantalonera, prendas a su casa. Sastrería Rahons, Santander 20, 1.º.

Extravío de un caballo negro, otro toro y una yegua roja pestina. Se ruega su entrega o comunique al propietario Alejandro Velasco, de Marmellar de Arriba.

Edenhabitación higiénica, moderna, independiente, para dos caballeros, solo dormir o matrimonio sin hijos, derecho cocina. Francisco Salinas, 10.

Varios

Certificaciones penales y de «Última Voluntad». las obtiene en 24 horas, Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Contabilidad, Correspondencia y Cálculo mercantil. Taquigrafía, Alemán, Italiano, nuevos cursos darán comienzo el 1.º de Marzo. José Arroyo. Perito Mercantil, San Lesmes 10, 3.º.

Pérdidas y extravíos

Se hace saber al vecino de Medina de Pomar Nicolás Fernández, que se le ha perdido una cartera con dinero, puede pasar a recogerla en casa de Eustaquio Alonso. Fernán-González 71 3.º.

Pérdida de un bolso de señora, marrón, con carnet. Se gratificara al que lo entregue en S. Juan 42 8.º

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Necimientos.—Ninguno. Defunciones.—Victor Diez González, de Segovia, 70 años, Fernán González, 35. Martina de Miguel Santamaría, de Burgos, un año, Fernán González, 74. Manuel Calleja Arijá, de Burgos, 49 años, San Juan, 57.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Cerería Diaz Quiñones y en todas las Droguerías

BOTE GRANDE, 5.65 pías
MEDIANO, 2.90
PEQUEÑO, 1.65

Tambre aparte

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

Aguardiente superior de Orujo

Vinos Rancos puros
Vermouth (o) Ginzano
Moscatel económico
Vinagras puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

Modelos especiales para SALSAS y CAFES

Vicente R. Casado Bonifaz BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del

HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24

TELEFONO, 1856

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés

(Dra. Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1364

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, 1.º, Izqda. (Calle Resencia del Alcaidillo)

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G.ª Bañuelos Oculista

de la Casa de Salud Valdecilla

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6

RIBAZA MAYOR 87, 1.º

TELEFONO, 1208

Antonio Díez García

MEDICO - DENTISTA

RAYOS X

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.

PLAZA DE PRIN. 22 TEL. 1.486